
ATA Nº. 50/99

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 27 DE DEZEMBRO DE 1999.******
Aos vinte e sete dias do mês de dezembro do ano de um mil novecentos e noventa e nove, no 
Plenário  da  Câmara  Municipal  de  Agudo,  realizou-se  a  trigésima  sétima  Sessão  Plenária 
Ordinária  do  ano.  Presentes  os  Vereadores  ADRIANA GOLTZ  (PDT),  ARLINDO  CASSEL 
(PPB), BETO MÜLLER (PPB), CARLITO SCHIEFELBEIN (PSDB), ERNIDO GEIS (PFL), LÉO 
ANNUNCIAÇÃO (PMDB), NICO STEFENON (PMDB), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS 
(PPB).*****************************************************************************************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente,  Vereador BETO MÜLLER,  declarou instalada a sessão.  Em votação,  as atas nrs 

48/99 e 49/99 foram aprovadas por unanimidade de votos.  Das correspondências recebidas 
nenhuma foi  lida.  Das correspondências  expedidas foi  lida  a de nº  167/99.  A seguir,  foram 
apresentados um requerimento de realização de sessão extraordinária e um requerimento de 
urgência especial para o Projeto de Lei nº 77/99-E, ambos de autoria da Vereadora ADRIANA 
GOLTZ. No espaço do PEQUENO EXPEDIENTE: o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO disse que 
a  estiagem  vinha  exigindo  providências,  já  que  problemas  de  abastecimento  de  água 
começavam;  disse  que  as  forças  vivas  do  Município  deveriam  buscar  juntas  solução  para 
aquele problema; o Vereador NICO STEFENON falou sobre a necessidade de patrolamento e 
colocação de cascalho nos acessos às propriedades de Linha dos Markendorf e Linha Nova 
Boêmia; disse que a estiagem vinha prejudicando a cultura do fumo; o Vereador RENI BOIJINK 
disse que a continuidade da estiagem poderia prejudicar  o abastecimento de água e que a 
solução definitiva do problema seria a captação de água do rio Jacuí; disse que estava sendo 
encaminhada com o Executivo a construção de poços artesianos em localidades do interior; 
disse que a Secretaria da Saúde passou a contar com mais um veículo para os seus serviços, 
o  que  foi  possível  pelo  repasse  de  recursos  do  Programa  Municipalização  Solidária,  do 
Governo  do  Estado;  o  Vereador  VILSON  DIAS  registrou  o  recebimento  de  mensagens 
natalinas,  listando  seus  remetentes;  a  Vereadora  ADRIANA  GOLTZ  agradeceu  aos  que 
contribuíram com os trabalhos da Comissão de Constituição, Legislação e Justiça; disse que no 
ano que passava muitas coisas havia ocorrido, como a instalação do Programa de Emprego e 
Renda e a formação da Equipe Municipal de Desenvolvimento Rural; cumprimentou o Prefeito 
pelo trabalho realizado e convidou a comunidade para o sorteio do Bolão Municipal; o Vereador 
ARLINDO  CASSEL disse  que  algumas  famílias  que  tinham  familiares  com  problemas  de 
audição ainda esperavam resposta do Executivo para seus pleitos, já que foram deixados pelo 
Prefeito em seu gabinete durante audiência; o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que o 
Executivo começou trabalho de recuperação da estrada que liga Porto Agudo a Picada do Rio 
e que o mesmo não pode continuar pela precariedade das estradas de outras regiões; solicitou 
que aquela trabalho tivesse continuidade, recuperando a estrada que liga Agudo a Picada do 
Rio; disse que poderia ocorrer que algum servidor recebesse seu salário referente a mais de 
trinta dias, explicando que nesses casos ocorrera o fato do servidor começar a trabalhar em fim 
de mês e receber apenas no final do mês seguinte; disse que recebera o apelido de incendiário 
e falou sobre falou sobre seu trabalho na instalação de energia elétrica em centenas de casas 
e encaminhamento de consultas; o Vereador ERNIDO GEIS disse que a estiagem fez com que 
a  Patrulha  Agrícola  fosse  procurada  para  escavação  de  bebedouros  e  que  a  falta  de 
equipamentos  tornava necessária  a  contratação  de serviços  de  retroescavadeira,  já  que  as 
máquinas  do  Município  estavam  atuando  em  outras  frentes;  comunicou  o  passamento  de 
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Arlindo Halberstadt, Helma Kegler Streck e Henrique Schumacher. Para o espaço da TRIBUNA 
LIVRE não  havia  orador  inscrito.  No  espaço  do  GRANDE EXPEDIENTE:  o  Vereador  LÉO 
ANNUNCIAÇÃO abriu mão de sua inscrição; o Vereador ERNIDO GEIS fez um resumo dos 
serviços que realizara à frente da Secretaria de Obras, dentre os quais o posto telefônico de 
Porto Alves, o consultório dentário em Rincão do Pinhal, a reforma e a construção de pontes 
no interior e na sede do Município, a ampliação de postos da saúde, a conclusão do ginásio de 
esportes  e  a  construção  de  habitações  populares;  o  parlamentar  fez  um  relato  sobre  as 
despesas  da  Secretaria  de Obras  em máquinas,  peças  e  serviços,  dizendo  que  a  solução 
poderia estar na terceirização daqueles serviços; deixou mensagem de feliz ano novo a todos, 
especialmente aos colonos que não recebiam o preço merecido por seus produtos. Na ORDEM 
DO DIA tramitavam os Projetos de Lei nrs 74/99-E e 75/99-E, um requerimento de realização de 
sessão extraordinária e um requerimento de urgência especial para o Projeto de Lei nº 77/99- 
E. O senhor Presidente fez um relato sobre o processo de votação do Projeto de Lei nº 70/99-E 
e esclareceu que, após, consulta à Procuradoria da Assembléia Legislativa, a Mesa Diretora 
reconheceu  e  legalidade  da  primeira  votação  daquela  matéria  e  a  nulidade  da  segunda 
votação.  Em Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Lei  nº  74/99-E,  que  “Concede  auxílio  as 
entidades  agudenses  e  dá  outras  providências”:  a  requerimento  do  Vereador  LÉO 
ANNUNCIAÇÃO foi  apresentada a Emenda nº 02; após,  o senhor Presidente suspendeu os 
trabalhos  para  reunião  conjunta  das  comissões  permanentes.  Reabertos  os  trabalhos, 
retomou-se   a  Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Lei  nº  74/99-E:  o  Vereador  ARLINDO 
CASSEL disse que o Município não tinha condições de dar recursos a todas as entidades, mas 
apenas às mais necessitadas e às que tinham orçamento pronto; o Vereador RENI BOIJINK 
disse  que  não  foi  possível  atender  aos  pedidos  de  auxílio  de  todas  as  entidades  que  o 
solicitaram e que havia necessidade de estabelecer critérios para sua concessão; disse que as 
comissões chegaram a um consenso sobre o Projeto; o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO disse 
que  seu  objetivo  foi  contemplar  mais  entidades  e  que,  após  o  diálogo,  chegou-se  a  um 
consenso; disse que, no futuro, procurar-se-ia contemplar mais entidades com subvenções; em 
votação com a Emenda nº 03, o Projeto de Lei nº 74/99-E foi aprovado por unanimidade de 
votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 75/99-E, que “Aumenta a zona urbana, 
altera  o  Plano  Diretor  da  cidade  de  Agudo  e  dá  outras  providências”:  o  Vereador  LÉO 
ANNUNCIAÇÃO  disse  que  o  crescimento  da  cidade  fazia  necessário  alterações  na  zona 
urbana, com a instalação da infra-estrutura necessária; em votação, o Projeto de Lei nº 75/99- 
E  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em discussão  sobre  o  requerimento  de  sessão 
extraordinária, da Vereadora ADRIANA GOLTZ, nenhum vereador manifestou-se; em votação, 
aquele  requerimento  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em  discussão  sobre  o 
requerimento de urgência especial para o Projeto de Lei nº 77/99-E, da Vereadora ADRIANA 
GOLTZ, nenhum vereador manifestou-se; em votação, aquele requerimento foi aprovado por 
unanimidade de votos. Após, o Senhor Presidente informou que seria realizada a eleição e a 
posse da Mesa Diretora que dirigiria a Câmara Municipal de Agudo durante a quarta Sessão 
Legislativa da décima Legislatura a partir do dia primeiro de janeiro do ano seguinte. Assim, o 
senhor  Presidente  suspendeu  os  trabalhos  por  dez  minutos  para  permitir  a  elaboração  de 
chapas. Reabertos os trabalhos, o Senhor Presidente anunciou a existência de duas chapas 
para  concorrer  à  Mesa  Diretora,  assim  compostas:  chapa  um:  Presidente,  Vereador  NICO 
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STEFENON;  Vice-Presidente,  Vereador  VILSON  DIAS;  e  Secretário,  Vereador  LÉO 
ANNUNCIAÇÃO;  e  chapa  dois:  Presidente,  Vereadora  ADRIANA GOLTZ;  Vice-Presidente, 
Vereador ERNIDO GEIS; e Secretário, Vereador RENI BOIJINK. Assim, foi realizada a eleição 
para  a  Mesa Diretora,  em votação secreta,  para  a  qual  foram chamados nominalmente  os 
vereadores.  Após  todos  os  vereadores  terem  votado,  o  Senhor  Presidente  convidou  os 
vereadores  ARLINDO CASSEL e ERNIDO GEIS para  fazer  o  escrutínio  dos  votos.  Após  o 
escrutínio, o resultado da eleição foi passado ao Senhor Presidente, que o anunciou, sendo o 
seguinte: cinco votos à chapa um, três votos à chapa dois, um voto em branco e nenhum voto 
nulo. Assim, o Senhor Presidente declarou eleita para a Mesa Diretora a chapa um. Após, o 
Senhor Presidente solicitou que o Vice-Presidente, Vereador NICO STEFENON, assumisse a 
Presidência dos trabalhos. Assumindo a Presidência, o Vereador NICO STEFENON anunciou o 
pronunciamento do senhor Presidente: o Vereador BETO MÜLLER apresentou um relatório de 
sua  atuação  na  Presidência  da  Câmara  Municipal  de  Agudo  abordando  as  atividades  de 
plenário, dentre as quais as proposições que tramitaram, bem como as atividades da secretaria 
da Casa; dentre suas realizações destacou a conexão da Câmara à Internet e à Interlegis – 
Comunidade  Virtual  do  Poder  Legislativo  –,  estabelecendo  interconexão  entre  os  poderes 
legislativos  do país;  falou sobre  os  vários  eventos  que tiveram lugar  na Câmara Municipal, 
dentre eles o atendimento do Cartório Eleitoral; sobre os aspectos financeiros de sua gestão, 
comunicou que os gastos da Câmara ficariam em dois inteiros e três décimos por cento do 
gasto total do Município; falou sobre as sessões solenes e especiais realizadas com o intuito 
de homenagear personalidades, debater questões de interesse da comunidade e comemorar o 
quadragésimo aniversário do Poder Legislativo agudense; disse que procurou estabelecer um 
bom relacionamento com o Executivo, embora algumas vezes divergências tenham ocorrido, o 
que levou-o a defender o Poder Legislativo; ressaltou as reivindicações da Câmara às esferas 
estadual e federal e os trabalhos das comissões permanentes; disse que a Câmara procurou 
não prejudicar a tramitação do Projeto de Lei de orçamento, mesmo tendo ele sido protocolado 
fora do prazo, e que os erros ocorridos foram mínimos frente aos inúmeros acertos da Câmara; 
agradeceu aos demais membros da Mesa Diretora  e aos demais vereadores pelo apoio e 
desejou sucesso à futura Mesa Diretora. Reassumindo a Presidência dos trabalhos, o Vereador 
BETO MÜLLER empossou a nova Mesa Diretora. Assumindo a Presidência dos trabalhos, o 
Vereador  NICO  STEFENON  solicitou  que  o  Vice-Presidente,  Vereador  VILSON  DIAS, 
assumisse  a  Presidência;  assumindo  a  Presidência,  o  Vereador  VILSON  DIAS  anunciou  o 
pronunciamento  do senhor  Presidente:  o Vereador  NICO STEFENON agradeceu pelo  votos 
recebidos e disse que procuraria fazer ainda mais pelos munícipes; disse que procuraria fazer 
um  bom  trabalho,  bem  representando  a  Câmara  Municipal  e  procurando  fazer  reinar  a 
harmonia na Câmara Municipal, para o que seria necessária grande articulação, já que passar-
se-ia por  um processo eleitoral  durante sua gestão;  disse que uma de suas metas seria  a 
mudança no espaço físico e no mobiliário do plenário, visando dar-lhe maior utilidade; disse 
que muito havia aprendido com os presidentes anteriores e que daria continuidade àquilo que 
foi por eles implantado.  A seguir,  o Vereador NICO STEFENON convidou o Vereador BETO 
MÜLLER  a  reassumir  a  Presidência  dos  trabalhos.  Assim,  o  vereador  BETO  MÜLLER 
reassumiu  a  presidência  dos  trabalhos.  No  espaço  da  PAUTA estava,  em  Discussão 
Preliminar,  o  Projeto  de Lei  nº  77/99-E:  o  Vereador  CARLITO SCHIEFELBEIN disse que a 
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matéria não deixava claras as intenções do Executivo e que havia problemas em sua redação; 
a  Vereadora  ADRIANA GOLTZ  disse  que  havia  necessidade  de  mudar  a  composição  do 
Conselho Municipal de Saúde por dificuldades de participação de uma entidade.  No espaço 
das  EXPLICAÇÕES  PESSOAIS:  o  Vereador  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  cumprimentou  os 
vereadores que saíam da Mesa Diretora bem como os seus futuros membros; disse que os 
atritos  que  eventualmente  houveram  faziam  parte  da  democracia;  o  Vereador  CARLITO 
SCHIEFELBEIN disse que, por decisão do PSDB, votara em branco na eleição para a Mesa 
Diretora; manifestou sua admiração pelos jovens vereadores e disse que a Mesa Diretora tinha 
o mérito de ter revisado uma posição anterior, fato pelo qual merecia seu respeito; parabenizou 
o Vereador NICO STEFENON por sua eleição para o cargo de Presidente; o Vereador NICO 
STEFENON disse que muito aprendera com os três Presidentes anteriores e parabenizou o 
Presidente BETO MÜLLER pelas decisões tomadas; o Vereador ARLINDO CASSEL disse que 
a Mesa Diretora mereceu o apoio dos demais vereadores por ter realizado um bom trabalho e 
parabenizou os membros da nova Mesa Diretora;  disse que continuaria buscando o diálogo 
visando melhores decisões para as questões do Município;  o Vereador  VILSON DIAS disse 
que os vereadores buscaram fazer o melhor no ano que terminava, apesar das dificuldades de 
cada um, e manifestou sua satisfação por ter estado ao lado do Vereador BETO MÜLLER na 
Mesa Diretora; disse que referira-se ao Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN como incendiário, 
em  sessão  anterior,  pela  sua  prática  de  reacender  polêmicas,  e  não  para  prejudicar  sua 
imagem. Após, o Senhor Presidente convocou os senhores vereadores para a sessão ordinária 
seguinte,  bem  como  para  a  sessão  extraordinária  que  realizar-se-ia  naquela  noite,  a 
requerimento  da  Vereadora  ADRIANA  GOLTZ.  Assim,  nada  mais  havendo  a  tratar,  foi 
encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata que, após votada, vai assinada por quem 
de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 27 DE DEZEMBRO DE 1999.A.S.*************************
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